

# 威海市卫生健康委员会文件

威卫办〔2019〕92号

## 市卫生健康委 关于加强全市卫生健康系统 行业作风建设的指导意见

各区市卫生健康局，国家级开发区、南海新区社会事务管理局，委直各医疗卫生单位，委机关各科室：

卫生健康系统行业作风关乎整个医疗卫生健康系统的形象和声誉，是社会关注、群众关心的热点问题，加强卫生健康系统行业作风建设是构建和谐医患关系的基础和保证，是深化医药卫生体制改革的重要支撑。近年来，为回应群众关切，省市卫生健康行政部门先后提出“双命名双提升双满意”行动、改善医疗服务三年行动计划、改善医疗服务60条等一系列措施，着力提高行业服务水平；今年以来，为落实上级有关工作部署，我委先后联合多个部门出台了医疗乱象整治、医药购销领域和行业不正之风整

治、医疗领域涉及民生问题整治、基层医疗机构准入整治等一系列行动方案。近期，市纪委组织开展了民生领域损害群众利益问题专项整治工作，卫生健康系统列入整治范围。为加强系列举措的科学统筹，协调有序推进行风建设工作，力促卫生健康系统行业作风不断向好转变，患者满意度获得感不断提升，经研究，提出以下指导意见。

## **一、指导思想**

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立以病人为中心的发展理念，有效打击和整治医疗乱象，全面净化卫生健康系统行业环境，推动建立全过程、全链条、全方位、全周期的优质医疗服务，进一步改善百姓看病就医体验，切实维护人民群众健康权益，为建设“精致城市、幸福威海”作贡献。

## **二、总体思路**

统筹协调各方资源，按照“两举措、两抓手、三结合、四联动、五提升”“22345”总思路即：日常监督执法检查和实地暗访两个举措；医疗卫生机构与医务人员两个抓手；党的建设和行业管理、服务改善和业务培训、警示教育和严管严惩三个结合；实现机制、责任、监管、宣传四个联动；达到卫生健康系统行业监管能力、行业整体形象、医疗卫生机构服务水平、医务人员作风意识、百姓就医获得感五个提升。

## **三、工作措施**

### **(一) 以党风廉政建设为统领。**

各级卫生健康行政部门及医疗卫生机构党组织要发挥卫生健

康系统行业作风整治工作中把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用，以党风廉政建设为统领，深度开展廉洁医院建设，班子主要负责同志和班子成员要深入落实全面从严治党要求，认真履行党风廉政建设、行业作风建设主体责任，落实好“一岗双责”职责，构建横到边纵到底、覆盖完整的责任网络体系。注重关键环节和重点领域治理，狠抓制度落实，真正用制度管人管事，持续加强廉政教育力度，以党风带行风，以干部带群众，针对党风廉政建设、行业作风建设中出现的新情况、新问题，有针对性地开展党风廉政教育，丰富廉政教育形式，使廉洁思想、行业作风意识真正入脑入心，大力营造风清气正的行业生态。

## （二）建立内外协调联动机制。

市级建立纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风联席会议机制，成立医疗乱象专项整治行动多部门联动工作组和医疗卫生领域及民生问题专项整治工作专班，推进部门间监管执法工作协调联动，抓住整治和监管的重点，从难点和堵点入手，从百姓关切的领域切口，建立信息实时互动共享机制，确保发现问题、交办线索、查处整治、通报整改和“回头看”全链条的同步高效，各区市要注意加强与属地同级有关部门的配合联动，及时互相通报有关线索，推动联合建立医疗卫生机构及医务人员“黑名单”、“红黑榜”，严格落实医疗机构不良行为记分制度，加强医务人员医德医风考评，形成行业作风整治行动的高压态势。

## （三）持续开展明查暗访行动。

各级卫生健康监督执法队伍要科学谋划克服执法力量薄弱的

现实困难，将日常监管和卫生健康行政部门部署的突击整治各项行动科学统筹，聚焦社会办医疗机构等重点领域、聚焦医疗乱象频发的专业领域，整体推动各项工作。委机关成立卫生健康系统行业作风暗访组，着重从改善服务、服务态度等方面对委直各医疗机构及各区市部分医疗机构进行暗访。各区市卫生健康行政部门要组织对辖区内各级各类医疗机构行业作风建设进行有计划的暗访，对发现的正面典型要大力宣传弘扬，发挥示范引导作用，对发现的突出问题及时反馈并督促整改；发现违规违纪现象要依法依规严肃处置。

#### （四）强化医疗卫生机构和医务人员两个主体责任。

各级各类医疗卫生机构要坚定落实好行业作风建设的主体责任，医疗卫生机构法人作为第一责任人，对本单位行业作风建设担负领导责任，要组织做好全院尤其是一线的临床科室及收费、医保、药房等窗口单位的行业作风建设，从思想深处绷紧行业作风弦，层层压实责任。积极地创造性开展“行风建设年、行风大比武”等活动，在医疗卫生机构和医务人员之间形成“比学赶超”的正向引导，调动医务人员积极性。对《进一步改善医疗服务60条措施》按照时间节点实行挂图作战和销号管理，切实做到“以病人健康为中心、以病人需求为导向，以病人满意为目标”，大力转变工作作风，树立卫生健康系统行业良好形象。

#### （五）注重培训指导和营造浓厚氛围。

各级卫生健康行政部门和各级各类医疗卫生机构要高度重视卫生健康系统行业作风建设的培训和指导，尤其是新进人员的任

职岗前培训，通过聘请专家讲课、定期学习培训，外出考察参观等多种形式，借智借力先进地区、单位成熟做法和典型经验，做到全员培训、全院提高、全行业参与作风建设。鼓励研究创新行业作风建设新思路和新机制，把握部门责任、综合监管、联合惩戒等关键环节，在动员、统筹和联动上下功夫，注重通过电视、广播、报纸、微信等媒体宣传行业作风建设主要做法和成效，大力宣传弘扬不忘初心、救死扶伤、爱岗敬业、文明行医的先进典型和新风尚，营造全系统积极浓厚的行业作风建设氛围。

#### 四、工作要求

各区市（开发区）卫生健康行政部门、各医疗卫生机构要高度重视行业作风建设工作，将其提高到建设“精致城市、幸福威海”的高度，不断提高政治站位，深刻领会新时代、新时期社会变革持续深化的大形势下，扎实做好行业作风建设工作的重要意义。**一是**要成立行业作风建设领导小组，由主要负责人担任组长，亲自统筹谋划，全面领导部署，广泛动员实施。分管负责人和相关行政科室人员要深入基层、下到临床一线、融入到医务人员中间，通过下派学习调研、轮岗交流等形式，切实摸透实情，发现问题短板和整改提高；**二是**建立行业作风建设工作指导、监督考核、整改提高的长效机制，避免行业作风建设“紧一紧”，效果就“好一好”的“临时工”现象，确保此项工作能够长期开展得力、常抓常紧，效果持续提升；**三是**以发现问题为出发点，以解决问题为导向，以部门联动为保障，建立多部门共商共治的外部长效机制，建立系统内齐抓共管的内部协调工作机制，注重综合施策，

注重宣传引导，注重预防严管，确保相关整治工作全面到位，务实高效；四是各区市（开发区）卫生健康行政部门、委直各医疗机构要按照相关文件要求的时间节点按时报送相关整治情况总结。请各区市、各单位于2019年7月20日前将本部门《卫生健康系统行业作风建设及专项整治活动方案》（包括领导小组）以纸质和PDF盖章电子版形式报市卫生健康委医政科。



（信息公开形式：依申请公开）